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Kiekvienas skyrius baigiamas

apibendrinimu.

Skyriaus santrauka pravers kartojant
skyriaus medziaga.

Skyriaus ,,Atomo sandara"“ apibendri

Santrauka

Nuosekliai didéjant elemento atominiam skaiciui, t. y. protony skaiciui branduolyje, elek-
trony skaicius oriniame sluoksnyje kinta periodiskai  didéja iki astuoniy (tik pirmojo
periodo iki dvieju), tada atsiranda naujas sluoksnis, ir elekirony skaicius jame pradeda i§
naujo didéti. Elekironinés sandaros periodiskumas lemia elementy savybiy periodinj pasi-
Kartojimg (daugiau apie tai ~ IV skyriuje).

1 amy (atominés masés vieneto) masé lygi 1/12 anglies-12 atomo masés.
Santykiné atominé masé rodo, kiek karty atomo masé didesné uZ 1 a. m. v. mase.

Tzotopo santykiné masé nustatoma masiy spektrometru.

yra jo gamtiniy izot tyki
tinis vidurkis, apskaiciuotas atsizvelgiant | izotopy paplitima gamtoje.

atominiy masiy sver-

Atomo elektronai issidésto sluoksniais. Sluoksnio numeris 1 vadinamas pagrindiniu kvan-
tiniu skaiciumi

Sluoksnj sudaro * orbitaliy. Kadangi kiekvienoje orbitaléje gali biti ne daugiau kaip du
elektronai, sluoksnyje gali biti ne daugiau kaip 2n* elektrony.

Orbitalés skiriasi savo forma ir energija

Elektronai turi ne tik neigiamaji elektros kravi, bet ir magnetin lauka, Elektrony pora suda-
1o tik prieSingy sukiniy (turintys prieSingai nukreipta magnetinj lauka) elektronai,

d miausia uzpil

pirs Elektrony poros
susidaro, jei nebelieka tusciy tos pacios energijos orbitaliy,

Tretiojo sluoksnio pildymas elektronais vyksta dviem etapais. Pirmiausia uZpildomos tik 35
ir 3p orbitalés, véliau - 4s orbitalé, ir tik t deda gauséti elektrony 3d orbitalése.

3d orbitaliy pildymas elektrona ded io. Elementai,
dara susijusi su 3d orbitaliy pildymu, vadinami pereinamaisiais.

15 pereinamujy elementy iéskirtiné yra chromo ir vario elektroniné sandara. Sie elementai
turi tik po vieng elektrong 4s orbitaléje.

Dél cheminiy reakeijy branduoliy sudétis nekinta,ji gali pakisti tik vykstant branduolinéms
reakeijoms.

Dalies atomy branduoliai yra nepatvards, jiems badingas savaiminis radioaktyvusis ski-
limas.

Praktiné uzduotis

Liepsnos testas
Kai kurios liepsnos ikaitintos medZiagos ima Svytéti am tikra spalva ir nudaZo liepsna, Tai
vadinama liepsnos testu. Atliekant tyrima naudojar as degiklis ir karsta viela, todél reikia
bitti atsargiems, kad nenusidegintuméte. Dél saugun » §j tyrima geriau atlikti kaip demons-
tracini, Kartu su visa Klase.
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2 skyrius. Atomo sandara

Reikés
5 dujy degiklio, 15-20 cm i I a

hrpalu (50 ml Koncentruotos druskos rigities praskiedziama jpylus 50 ml distiliuoto van-
dens), po 1-2 ml ivairiy drusky vandeniniy 1-2 moll koncentracijos tirpaly (tinka natrio,

Kalcio, snoncm, licio, bario chloridai arba nitratais galite isbandyti ir kity metaly druskas).

Tyrimo zingsniai
1. Replémis sulenkite nichromo vielos gala taip, kad susidaryty nedidelé 2-3 mm skers-
mens kilpelé. Kita vielos gala pritvirtinkite prie kokio nors laikiklio.

Usdekite dujy degiklj arba spiriting lemputg ir kariciausioje liepsnos dalyje kaitinkite
vielos kilpute, kol i taps raudona (1 pav.)

Panardinkite karita vielos kilpute  druskos rigities
tirpala. Dar karty ikaitinkite ir vl panardinkite |
druskos rugities tirpala. Kartokite tol, kol kilputé
nebekes liepsnos spalvos.

>

Panardinkite atausinty kilpute | viena is drusky tir-
paly ir vél kaitinkite. Stebékite ir uisiraiykite lieps
nos spalva,

Pries bandant kitos druskos tirpala kilpute reikia
nuvalyti. Tai daroma vél kartojant 2 ir 3 Zingsnius.

S tyrima galima atliki kick kitu bidu. Jei turite indelit 1 pav,vilos kilputés parengimas
su purkitukais, galima  liepsna jpurkiti tiriamojo tirpalo.  bandymu

Diskusija
Aptarkite, kur prakikoje gali bati pritaikytas liepsnos nuspalvinimo reiskinys.

Naudodami jums prieinamus informacijos Saltinius issiaiskinkite, kodél jkaitinta medZiaga
skleidzia tam tikros spalvos Sviesa, kaip tai susijg su elektrony pasiskirstymu orbitalése. Pa-

sidalykite savo rasta informacija su bendraklasiais.

Papildomos uzduotys

Papildomos uzduotys

1. Nustatykite, kurio el Jek uoksniais yra:
2282 b2881L 286

2. Nustatykite, kurio elemento elektroniné formulé yra
a)1e2e2ps b 1S202p38aps ) 1828 pw}p-

3. Trediasis periodas baigiasi argonu, lurindiu tris iy sluoksnius. Apskaiciuokite,
kiek daugiausia elektrony gali bt treciajame slnoksny}e i nustatykite, ar §is argono
atomo sluoksnis jau uzpildytas.

8- Moy spektrometau ityrusmagaio mégin guutas o iy spekiras (2 av. . 64)

a) iratomin
skaiciy. Paradykite, kiek kiekvienas izotopas turi proton, neutrony ir elektrony,
b} Apskaiciuokite apytiksl magnio santyking atoming mase. Laikykite, kad izotopo

santykiné atominé masé
riodinéje lenteleje.

utampa su masés skaiciumi. Atsakyma pasitikrinkite pe-

skirtos norintiems jtvir-
tinti ir pagilinti chemijos
o zZinias.

Praktinés uzduotys skatina taikyti turimas zinias ir gebéjimus, kelti

klausimus, ieskoti atsakymuy, karybiskai mastyti.

Prieduose pateikiami jvairts matavimo vienetai,
formulés, konstantos ir kita pravarti informac

ija.

Vadoveélio gale pateikiama dalykiné
rodyklé padés greiciau rasti reikiama
informacija vadovélyje.

10. Priedai

Dalykiné rodykle
1. Matai, konstantos ir priesdéliai a - W hidroine grape -
1’ = 1000 dn* = 10001 akeeptorius 84 donoras 84 hidrofobiné grupé 231
1= 1000 e’ = 1000 L aktinoidas 102 donorinis-akeeptorinis ryéys 84 homogeniné reakeija 1o
L alotropineé atmaina drusky hidrolize  251-253  homogeninis misinys 7
1000, amfoterinis 105,114, 116,125 dvinarisjunginys 106,110 Hundo taisykde 53
1000 me, amonio jonas
J. anijonas. 40 E 1
1 mol = 1000 mmol = 10° pmol. anodas 186 egrotermine reakeija 131 indikatorisus spalvos kitimo
6022 10° 15 inertinis 189,191 elektrolitas 121-122,231  intervalas
7 imol (galioja esant 0 °C temperatarai ir | bar ségiui). tirpusis 189,191 elekirolitne disociacia 231 indikatorius 123,240
apytiksls dydis 14 clektrolize 186,191 inertines dujos o
Presdelio pavadinimas Daugiis atominis skaicius 39 CuChiag) 189190 inhibitorius 166
- atomo NaCl(ag) 187 iseiga 27-28,207
" meg 100000010 santykiné masé 19 Nacls) 186 izotopas 39,59
« o 00010 spindulys 103,104,105 elekirono sukinys. 51
autojonizacija 233234 elekirony konfigiraciia 47 J
n hekto- 100=10° Avogadro pereinamujuy metaly 71 jonas n
N desnis 29 clementas pereinamasis 55 amonio ™
i dele oo Konstanta 19 endotermine reakeija 131 oksonio ™
d deci energija joninis
< centi- 001=10°
- o fy— Chemija IV gimnazios Kase
u mikro- 0000001 = 10%
o nano- 0000000001 = 10"

2. Formulés

AX = |Xigmatuotasis ~ Xiikrasis -

o

n= 100%,

mipinio)

i) = )

100%

mirpaio)
Vitrpalo)

pltirpalo) =

miirpini)
Vitrpalo)

Vinpaoram)

n=2100%: n=2100% =4 100%

1 skyrius.
24b)405d)

9 ko 3. a)
5. Eta

Uzduociy atsakymai

0,0810 g, trimis reikiminiais. 3. 51 g, dviem reikiminiais. 4. 4,32 .
300gir170g.2.
15.3, 03/g 4,030 dm’. 5. cng b) 2,
16, b) 119,

4 m\csog b)0,671.5.2) 3.4 10° ks b) 4

Papildomos uzduotys

)4;€)3.2.2) 411 3;b) 0,02 % ir 0,3 %.3. D, A, C,B.

3538.3.12,0%.4.2) 225 kg b) 4,17 10" ', 4,17 dm’s ) 625 g = 630 8.5. 160 g
0,010 mol; b) 0,010 mol; 60 - 10° atomuy; ) 0,080 mol; 48 - 10
0. 6.2,6 - 10° g =26 g,

atomu.

29 @25 mol it m mol b) 6255 1ir 658 1. 3. a) 0.0014 g b) 16 ml.

1.2) 0,00206; b) 0.000210; ) 106; d) 2,55 - 107. 20,7841 g/mi; 4 reikiminiai skaitmenys. 3. 32 %. 4. 16,7 %.
113 kg. 6. 24 % 7. 18,0 %. 8. 171 mol/l reikia Zinoti pagaminto tirpalo tanki. 9. b) 132 molfl;
)93 8. 10.b) 15 % tasko paklaida = 0,008 g/ml ir = 0,9 %; 25 % tasko paklaida = 0,010 g/ml ir = 1,1 %;
9 115 %; d) 145 ml; ) 171 g. 11..2) Pavyzdiui, A - cukraus tirpalas, B ~ vanduo; b) A - cukraus tirpalas,
B~ etanolio tirpalas. 12. 251 g/mol. 13.0,96 mol. 14. 0,030 mol. 15.) 4.4 10° molekuliu; b) 15~ 10° mol N;
8,110 mol C: ) 82 g:¢) 10~ 101 g 1) 15,67 %. 16. 183 gldm’; ) 2,74 - 10° molekauliy. 17.2) 13- 10' g,
)9.0dm’s ) 16 - 10 molekuliu; d) 4995 - 10 g 18. 1,6 %. 19,32 10°g. 20.0,13 g 21. 23,30 .

25kyrius,

2.1 3. a) 12 protony, 12 neutrony ir 12 elektrony; b) 12 protony, 13 neutrony ir 10 elekirony;
9§ proonal, 10 neutrony i 10 sektaony. 4. ) tip. “Ne i “Mg"sb) e ) vt venods sy
neutrony. 5. C. 7. Ti. 8. %

22205 uwr. 0TSt a)ﬂlﬂg b) magnio; ¢) 15 1ir 1,52:1.5. 1838,

Vadovélio gale taip pat rasite daugelio uzduociy
atsakymus, periodine cheminiy elementy lentele.




1 skyrius. Matavimai ir skaiciavimai

Apskaiciuokite gliukozés C H,,O, masés ir procentine koncentracija tirpale, jei $ios medziagos
moliné koncentracija yra 2,00 mol/dm?®. Tirpalo tankis 1,13 g/cm?, gliukozés moliné masé

180,12 g/mol.
Sprendimas

Koncentracijai perskaiciuoti pakanka zinoti tirpalo tankj p ir medziagos moling¢ mase

M (1.5.3 pav.). Pasirenkame skaiciuoti patogy tirpalo méginj. Duota moliné koncentracija,
tad pasirinke 1 dm’ (t. y. vieng litra) tirpalo i$ karto zinome, kad jame yra 2,00 mol gliukozés.
Belieka apskaiciuoti, kokia yra gliukozés mase.

m(gliukozés) =n-M = 2,00 mol - 180,12 g/mol = 360,36 g~ 360 g;

o 0 m 360
C, (gliukozés) = i dmg3

= 360 g/dm?’.

Procentinei koncentracijai apskai¢iuoti dar reikia suzinoti tirpalo mase. Zinome, kad
1 dm?® = 1000 cm’.
m=p-V=113g/cm’- 1000 cm® = 1130 g;

m(tirpinio)

o(gliukozés) = 100 % = 3163°0gg -100 % = 31,9 %.

m(tirpalo) 1

Atsakymas: gliukozés masés koncentracija 360 g/dm’, o procentiné koncentracija 31,9 %.

1.5.3 pav. Dydziai, kuriuos butina Zinoti perskaic¢iuojant koncentracija

Klausimai ir uzduotys

1. Tirpala sudaro ne maziau kaip dvi medziagos. Kaip vadinama kiekviena siy medziagy?

2. Tirpalas yra misinys. Zinome, kad misiniai skirstomi j vienaly&ius (homogeninius) ir jvairia-
ly¢ius (heterogeninius). Kuriai misiniy grupei priskiriami tirpalai?

3. Apskaiciuokite, kiek gramy natrio chlorido NaCl reikia gaminant 250 cm? 0,025 mol/dm?
sios medziagos tirpalo?

4. Apskaiciuokite tirpalo, kuriame cukraus C JH, 0., moliné koncentracija 0,055 mol/dm?, tarj.

Zinoma, kad tirpalas gautas istirpinus 5,7 g cukraus.

5. Bandymams reikia 0,15 kg tirpalo, kuriame geleZies(ll) sulfato procentiné koncentra-
cija 8,0 %. Apskaiciuokite tirpalui gaminti reikalingo vandens ir tirpinamosios medziagos
mase, jeigu tirpalas gaminamas is: a) bevandenio FeSO,; b) kristalohidrato FeSO, - 7H,0.
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1.6. Ka rodo cheminé lygtis

e-lankos.It/xnj5

Reaguojanciosios médziagos, reakcijos produktai, kiékiy santykis (moliais), reikéminiai
skaitmenys, papildomi skaitmenys, ieiga, ntostoliai, Avogadro désnis, dujy molinis tiris.

Skaiciavimai remiantis reakcijos lygtimi

Cheminé lygtis rodo reaguojanciyjuy médziagy ir reakcijos produkty kiékiu santyki. Pa-
nagrinékime, kaip atlieckami skai¢iavimai remiantis chemine lygtimi ir kaip taikomos reiks-
miniy skaitmeny taisyklés.

120,0 g nezinomos procentinés koncentracijos etano ragsties tirpalo jdéjus magnio, i§siskyré
0,34 dm’ dujy ir liko dalis nesureagavusio magnio. Dujy tiiris nurodytas standartinémis
salygomis. Apskaiciuokite etano ragsties procentine koncentracija tirpale.

Sprendimas
Issiskiriancios dujos - tai vandenilis. Nurodyta, jog liko nesureagavusio magnio, vadinasi,
etano rugstis sureagavo visa. Medziagos reaguoja taip:

Mg (k) + 2CH;COOH(aq) — Mg(CH3COO)(aq) + Ha(d). (1.6.1)

Issiskyrusio vandenilio kiekj randame pasinaudoje (1.4.3) formule (zr. p. 19):

0,34 dm?

3
22,7 dl
mol

n(Hy) = Vl = =0,01498 mol.

Cheminé lygtis rodo, jog sureagavus 2 moliams etano ragsties issiskiria 1 molis vandenilio.
Lygties koeficientai yra tiksliis skaiciai ir reik§miniy skaitmeny skaiciaus neriboja.
Sudarome proporcija:

sureagavus 2 mol CH,COOH susidaro 1 mol H,,
sureagavus x mol CH,COOH susidaro 0,01498 mol H;

2mol __ 1 mol
xmol _ 0,0148 mol’

I$sprende gauname: x = 0,02995 mol CH,COOH.
M(CH,COOH) = 60,06 g/mol;

m(CH,COOH) = n - M = 0,02995 mol - 60,06 g/mol = 1,799 g.
Sudarome proporcija:

20,0 g - 100 %,
1,799 g — x %;

200g _ 100 %,
1,799 g x% ’

x=8,994 % = 9,0 %.

Atsakymas: etano rugsties procentiné koncentracija - 9,0 %.

Komentaras. Sprendimuose atlikome tik daugybos ir dalybos veiksmus. Maziausiai reik§miniy
skaitmeny - du - turi tario duomenys, todél galutinis atsakymas suapvalintas iki dviejy
reik§miniy skaitmenuy. Tarpiniuose atsakymuose palikome po du papildomus skaitmenis.

Taip iSvengéme apvalinimo paklaidy kaupimosi. Jeigu kiekviename sprendimo zingsnyje
apvalinsime iki reiksminiy skaitmenu, apvalinimo paklaidos gali susikaupti ir gerokai pakeisti
rezultata.
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Chemija IV gimnazijos klasé

mfAg)=12,368 g— 12,345 g=10,023 g;

mg 0,023 g
n(Ag) =— = ——=—
(Ag) M 107,87--

mol

=2,13 - 10 mol;

2,13 -10"% mol

n= Z—: 100 % = === =or - 100 % = 88,8 % ~ 89 %.
Arba galima apskaiciuoti sudarant proporcija:

2,4-10* mol Ag - 100 %,

2,13-10* mol Ag - n;

2,4-10"* mol Ag 100 %
- = ; = 88.8 % =~ 89 %.
2,13 -10"% mol Ag n -’ n 8% %

Atsakymas: sidabro iSeiga — 89 %.

Tarkime, reikia pagaminti uzsakyta reakcijos produkto kiekj. Jeigu yra nuostoliy, reaguo-
janciujy medziagy teks imti daugiau, nei apskaiciuota pagal reakcijos lygti. Taip nuostolius
galima kompensuoti.

4 pavyzdys

Imoné etanolj gamina etena veikdama vandeniu. Reakcija vyksta esant aukstai temperattrai ir

naudojant katalizatorius. Etanolio iSeiga — 80,0 %. Kiek moliy eteno sunaudojama gaminant
124 mol etanolio?

Sprendimas
CH,= CH,(d) + H,0(d) - CH,CH,OH(d). (1.6.7)
I$ formulés n = ? - 100 % iSreiSkiame n;:

124 mol

t
nt=%-100%= oo | 100 % = 155 mol;

n(eteno) = n(etanolio) = 155 mol.
Atsakymas: 155 mol eteno.

Komentaras. Jei nebuty nuostoliy, reikéty 124 mol eteno. Nuostoliams kompensuoti jo tenka
naudoti daugiau (1.6.1 pav.).

1.6.1 pav. ISeigos
uzdaviniy sprendimo
schema. Jeigu Zinomas
reaguojanciosios medzia-
gos kiekis, pirmiausia re-
miantis reakcijos lygtimi
apskaiciuojamas teorinis
produkto kiekis. Sj kiekj
padauginus i$ iSeigos,
gaunamas faktinis pro-
dukto kiekis. Jis visada
mazesnis uz teorinj. Jeigu
reikia pagaminti nurody-
ta produkto kiekj, spren-
dziame atvirkscia seka.
Faktinj kiekj dalijame i$
124 mol iSeigos ir gauname teo-
CH,CH,OH rinj (didesnj) kiekj. Toliau
sprendziame remdamiesi
reakcijos lygtimi.

Skaiciuojama pagal
reakcijos lygtj

155 mol - 0,800 = 124 mol
ISeiga 80,0 %
124 mol : 0,800 = 155 mol
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1 skyrius. Matavimai ir skaiciavimai

Avogadro désnis

Kietosiose medziagose ir skys¢iuose molekulés yra arti viena kitos, todél medziagos uzima-
mas turis priklauso ir nuo molekuliy dydzio, ir nuo jy issidéstymo tvarkos. Dujose atstumai
tarp molekuliy daug didesni uz paciy molekuliy matmenis, todél molekuliy dydis neturi
jtakos medziagos uzimamam tiriui (1.6.2 pav.). Dujoms galioja Avogadro désnis, suformu-
luotas Amadéjaus Avogadro (Amedeo Avogadro, 1776-1856).

Vienodame jvairiy dujy taryje vienodomis salygomis yra vienodas molekuliy skaicius.

Vienodos salygos — tai vienoda temperatiura ir slégis. Svarbiausios $io désnio isvados:

1 mol bet kuriy dujy vienodomis salygomis uzima vienoda turj. Standartinémis sa-
lygomis (temperatira 0 °C, o slégis 100 000 Pa, arba 1 bar) $is taris yra 22,7 dm?
(1.6.3 pav.). Jis vadinamas dujy moliniu tariu, V_ = 22,7 dm*/mol.

Reakcijos lygties dujiniy medziagy koeficientai rodo ne tik kokiu moliy santykiu, bet
ir kokiu tiriy santykiu reaguoja medziagos. Si iSvada galioja ne tik standartinémis sa-
lygomis.

| |
| |
[ [ @
| |
| S P
| | @
e 1 o B
. Ao o
// < CD/
a b d
1.6.2 pav. Kietosios (a), skystosios (b) ir dujinés (c) busenos vandenilis H,
H, CH,
2,029 16,05 g
| — 0 imol e
| @ |
T T
@ $ Sy 2 ——— R
| @w 'I”
|
O T .
y B — 1 7 P 1) —— “. °
o et molekuliy -

1.6.3 pav. Dujy molinis tiris standartinémis salygomis. 1 mol bet kuriy dujy, esant 0 °C temperatarai ir 1 bar
slégiui, uzima 22,7 dm3 tarj.

Sprendimas

C,H,(d) + 50,(d) - 3CO(d) + 4H,0(s).

(1.6.8)

Apskaiciuokite deguonies ir oro, sunaudojamo degant 2,50 dm? propano, tirj. Dujy tiris
matuojamas vienodomis salygomis. Deguonies tario dalis ore — 20,95 %. Degimo produktai
yra anglies dioksidas ir vanduo.
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3.5. Koordinacinis (donorinis-akceptorinis)

e—lanLos.It/hiwk rgggs

Donoras, akcéptorius, koordinacinis rysys, bendréji chéminé lygtis, sutrurpintoji joniné
lygtis, bendréji elektrony pora, laisvoji elektrony pora.

Paprastai kovalentinis rysys susidaro, kai susijungia po viena elektrong turincios dviejy ato-
my orbitalés (3.5.1 pav.,a). Bendroji elektrony pora gali susidaryti ir kitu badu (3.5.1 pav.,b).
Antruoju atveju H- jonas yra donoras (davéjas, duoda elektrony pora), H* jonas —
akceéptorius (gavéjas, rysiui sudaryti pasinaudoja kitos dalelés elektronais, pats duoda tik
tuscia orbitale). Nors abiem atvejais susidaro toks pat kovalentinis rysys, donoriniu-akcep-
toriniu budu susidariusiam kovalentiniam rysiui prigijo koordinacinio rysio pavadinimas.
Tokiam rysiui susidaryti reikia, kad viena dalelé turéty laisvaja elektrony pora, o kita — tuscia
orbitale.

a H + H — H:H

b [H]- + H* ——>  H:H

3.5.1 pav. Vandenilio H, molekulés susidarymas. (a) |prastas, kai elektrony porai sudaryti panaudojama po
vieng kiekvieno atomo elektrona. (b) Koordinacinis, kitaip donorinis-akceptorinis. H- jono 1s orbitaléje yra
laisvoji elektrony pora (tik vienam atomui priklausanti elektrony pora vadinama laisvaja), o H* jono 1s orbitalé
tuscia. Susijungus Sioms dviem orbitaléms, susidaro tokia pati H, molekulé kaip ir (a) atveju.

Amonio jono susidarymas

Amoniakas NH, yra baziniy savybiy medziaga. Reaguojant su rugstimis susidaro amonio
jonas NH. Bendréji ir sutrurpintoji joniné lygtis:

NH,(aq) + HNO,(aq) — NH,NO,(aq); (3.5.1)
NH,(aq) + H*(aq) — NH;(aq). (3.5.2)

3.5.2 paveiksle parodytas amonio jono susidarymas.

H
H/ AN H + H* —> / \H

H H H

3.5.2 pav. Amonio jono susidarymas. Vienas is rysiy susidaré koordinaciniu (donoriniu-akceptoriniu) badu.
Susidariusiame amonio jone visi rysiai yra vienodi. Skiriasi tik susidarymo badas. Amonio jono geometriné
forma tokia pati, kaip metano molekulés (zr. 3.4.3 pav., p. 81).
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3 skyrius. Cheminiai rysiai

Oksonio jono susidarymas

Tai, kg lygtyse Zymime kaip vandenilio jona H*(aq), yra $iek tiek sudétingesné dalelé. Van-
deniniame tirpale H* jonas jungiasi su vandens molekule ir sudaro oksonio jong H,0". Sis
jonas susidaro koordinaciniu budu (3.5.3 pav.).

O: G
H 3, + H D /H

3.5.3 pav. Oksonio jono susidarymas

Klausimai ir uzduotys

1.

2.

Apibudinkite cheminius rySius amoniako molekuléje pagal poliskuma ir orbitaliy jungimosi
bada. Ar visi cheminiai rysiai amoniako molekuléje yra vienodi?

Apibudinkite cheminius rysius amonio jone pagal poliskumga ir orbitaliy jungimosi buda.
Ar visi cheminiai rysiai amonio jone yra vienodi?

Visos deguonies orbitalés oksonio jone yra vienodos. Kokio tipo deguonies hibridizacija
yra oksonio jone?

Boras yra antrojo periodo 13 (lllIA) grupés elementas.

a) Kiek orbitaliy yra boro atomo valentiniame sluoksnyje? Ar visos jo valentinio
sluoksnio orbitalés uzimtos elektronais?

b) Su fluoru boras sudaro junginj BF,. Luiso formule parodykite BF, molekulés
susidaryma iS boro ir fluoro atomy. Ar Sioje molekuléje boro valentiniame
sluoksnyje yra elektrony oktetas (astuoniy elektrony rinkinys)?

€) Galima tokia reakcija: F~ + BF, > BF. Paaiskinkite, kokiu badu susidaro cheminis
rysys tarp reaguojanciy daleliy ir kokie $iy daleliy sandaros ypatumai lemia tokj
rysio susidaryma.
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Chemija IV gimnazijos klasé

4.1.2 pav. Supaprastinta licio (a) ir fluoro (b) atomo sandaros schema. Licio valentinj elektrong traukia +3 kra-
vio branduolys (traukos jégos parodytos raudonomis rodyklémis) ir stumia du pirmojo sluoksnio elektronai
(jégos pazymétos zaliomis rodyklémis). Tad valentinj elektrong traukia toks suminis kravis: +3 +2 - (1) = +1.
Fluoro schemoje parodyta tik vieno valentinio elektrono saveika su branduoliu ir pirmojo sluoksnio elek-
tronais. Kiekviena valentinj fluoro elektrong traukia +9 kravio branduolys ir stumia du pirmojo sluoksnio
elektronai. Tad valentinj elektrong traukia suminis kravis +9 + 2 - (-=1) = +7. Didesnis suminis kravis valentinius
elektronus pritraukia arciau, todél fluoro atomas mazesnis uz licio.

Idémiai iSnagrinékite 4.1.2 paveiksla. Nors paveikslo aprase pateiktas labai supaprastintas
valentinj elektrong veikianciy kraviy skaiciavimas, jis atskleidzia svarbiausia priezastj, kodél
periode, didéjant atominiam skaiciui (gauséjant protony), atomas mazéja.

Nagrinédami cheminius rysius issiaiSkinome, kad:

*  atomo gebéjima traukti elektronus rodo elektrinis neigiamumas;

* reaguojant metalui su nemetalu, metalas valentinius elektronus praranda, o nemetalas
prisijungia.

Lic¢io valentinis elektronas yra traukiamas suminio kravio +1, o fluoro +7. Todél:

*  licio valentinis elektronas yra toli nuo branduolio (atomas santykinai didelis);

* fluoro valentiniai elektronai pritraukiami gerokai arciau branduolio (atomas mazesnis
uz licio);

* silpnai traukiama elektrong i$ licio lengva atimti (lengvai virsta teigiamuoju jonu);

* fluoras elektrong prisijungia (tampa neigiamuoju jonu);

* licio elektrinis neigiamumas mazas (1,0);

*  fluoro elektrinis neigiamumas didelis (4,0).

Neonas iSoriniame sluoksnyje turi 8 elektronus. Daugiau j §j sluoksnj elektrony nebetelpa.
Todél kito elemento — natrio — valentinis elektronas atsiduria treciojo sluoksnio 3s orbita-
léje. Natrio branduolio krivis +11, bet tarp valentinio elektrono ir branduolio yra jsiterpe
10 elektrony (2 pirmajame sluoksnyje ir 8 antrajame). Tad natrio valentinj elektrona vei-
kiantis suminis kravis yra tik +11 + 10 - (-1) = +1. Sumazéjes suminis kravis lemia, kad
natrio spindulys, palyginti su ankstesnio elemento neono, suoliskai padidéja. Mazas suminis
kravis lemia silpna traukos jéga, tad valentinis elektronas gerokai nutolsta nuo branduolio.
Tokj elektrong lengva atimti, o tai bidinga $arminiams metalams. Taip po neono atsiranda
naujas Sarminis metalas natris. Tada istorija kartojasi. Didéjant branduolio kruviui, treciojo
periodo atomy spindulys mazéja, elektrinis neigiamumas didéja ir, galiausiai, periodas bai-
giasi halogenu (chloru) ir inertinémis dujomis (argonu).

Sluoksniuose telpa baigtinis elektrony skaicius, todél, branduolio kraviui nuosekliai didé-
jant, atomo spindulys, elektrinis neigiamumas ir metaliSkosios bei nemetaliskosios savybés
periodiskai pasikartoja. Periodai (iSskyrus pirmajj) prasideda Sarminiu metalu, o baigiasi
halogenu ir inertiniy dujy atomu. Einant periodu nuo Sarminio metalo iki halogeno, meta-
liskosios savybés palaipsniui silpnéja, o nemetaliskosios stipréja.
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6.3. Temperatiros ir katalizatoriy jtaka

e-nkos ieyde reakcijos greiciui

Aktyvacijos enérgija, redkcijos grei¢io temperatdrinis koeficiefitas, geométriné progrésija,
katalizatorius, inhibitorius, fermefitas.

Aktyvacijos energija

Kad jvykty cheminé reakcija, molekulés (arba kitos dalelés) turi susidurti. Ne visi susida-
rimai baigiasi chemine reakcija. Mazai energijos turincios, létai judancios molekulés po
smugio viena j kita gali paprasciausiai atSokti kaip du kamuoliai. Jeigu dalelés juda greitai,
smugio viena j kita energijos pakanka buvusiems rysiams nutraukti, o $iems nutrikus, gali
susidaryti nauji rysiai, naujos molekulés (6.3.1 pav.). Bet kuriame medziagos méginyje yra
ir greity, didelés kinetinés energijos, ir léty, mazos kinetinés energijos, molekuliy. Maziau-
sia energija, kurios pakanka, kad atsitrenkusios viena j kitg dalelés sureaguoty, vadinama
aktyvacijos enérgija E_ (su $ia savoka jau susidiiréme nagrinédami entalpijos pokycius).
Aktyvios, t. y. galincios reaguoti, yra tik tos dalelés, kuriy kinetiné energija lygi arba didesné
uz E, (6.3.2 pav.). Medziaga kaitinant vidutiné daleliy kinetiné energija didéja, ir gauséja
molekuliy, kuriy turima energija virsija aktyvacijos energija. Vadinasi, gauséja galinciy rea-
guoti — aktyviujy - molekuliy dalis. Todél didinant temperatiirg cheminés reakcijos spartéja.

HD 6.3.1 pav. Létai ir greitai judanciy
H < : molekuliy susiddrimai. (a) Létai judan-

Cios H,(d) ir 1.(d) molekulés atsitrenké
‘ H ir atSsoko viena nuo kitos nepakitusios.
b ‘ (b) Greitai judanciy molekuliy kinetinés

energijos pakako cheminiams rysiams
nutraukti; susidaré Hi(d) molekulés.

6.3.2 pav. Molekuliy pasiskirsty- 3000

mas pagal greitj (kinetine energi-

ja). Siame pavyzdyje 20 °C tempe- /\
o S P 2500

ratUroje daugiausia molekuliy juda

mazdaug 300 m/s greiciu, bet yra /

nedaug ir labai greity, ir labai léty 2000

molekuliy. Esant 120 °C temperati-

rai, daugiausia yra 700 m/s greiciu 1500

judanciy molekuliy. Keliant tem-

peratirg létyjy molekuliy skaicius /

sumazéja, o greityjy isauga, todél 1000
didesné molekuliy susidarimy dalis / \ N

yra sékminga, baigjasi naujy mole- 500 / \ \
kuliy susidarymu. Siame pavyzdyje / \ ‘\
energija, lygia aktyvacijos energijai,

turi molekulés, kuriy greitis didesnis 0
uz 600 m/s. Visos j zaliai pazymétg 0 200 400 600 800 1000 1200 1400
zonga patenkancios molekulés yra
aktyvios, galincios reaguoti.

120°C —

Molekuliy skaicius

—

Molekuliy greitis, m/s
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